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江苏省仪征中学 2023-2024 学年度第一学期高三物理小练（十）

一、单选题

1．如图所示，半圆形导线 abc通以恒定电流 I，放置在匀强磁场中、已知磁感应强度为 B，导线长为 l ，

直径 ac与磁场方向夹角为 60  。该导线受到的安培力为（ ）

A．2BIl B． 3BIl C．BIl D． 3
2
BIl

第 1 题图 第 2 题图 第 3 题图

2．如图所示是一种消音器的气流示意图，该消音器可以削弱高速气流产生的噪声，波长为 的声波沿管

道自左向右传播，声波到达 a处时分成上、下两束，两束声波在 b处相遇时噪声减弱。消音器能削弱噪声

是因为上、下两束声波（ ）

A．到达 b处时波速不同 B．到达 b处时振幅不同

C．从 a到 b的路程差可能为 D．从 a到 b的路程差可能为
1
2


3．如图所示，质量为 m的小球静止在轻质弹簧上端，小球和弹簧不栓接。现给小球施加竖直向下的外力，

稳定后撤去外力。小球在上升过程中的速度为 v，运动时间为 t，加速度大小为 a，动能为 kE ，机械能为 E，

上升高度为 h，下列图像可能正确的是（ ）

A． B． C． D．

4．某同学在实验室发现了一卷电线，上面标有电阻率为ρ，他想通过身边的实验器材估算其长度，于是用

螺旋测微器测出其直径 d，并用两种方法测出其电阻 R，请回答下列问题：

（1）写出这卷合金长度的表达式 （用题干中字母表示）

（2）将电阻连入多用电表时发现其指针偏转如甲图，为了更准确地测量其电阻，他应该如何操作（ ）
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A 旋转 K B 旋转 L C 旋转 M至×1 D 旋转 M至×100
（3）为了较精确的测量该合金的电阻，他利用乙图的电路进行测量，其中滑动变阻器的最大阻值为 10Ω，
电压表内阻约为 3kΩ，电流表内阻约为 2Ω，请你帮忙完成实物连接！

（4）改变滑动变阻器的，得到如下数据，请在坐标纸上画出 U-I图象！

U/V 0.30 0.50 1.00 1.50 2.00 2.40

I/mA 0.40 0.69 1.32 2.00 2.68 3.20

（5）经过计算，发现计算得出的长度大于实际长度，请你分析原因___________________________________

5．一列简谐横波在某均匀介质中沿直线由质点 a向质点b传播，a、b两质点的平衡位置相距 0.5m。如图

所示，实线表示质点 a的振动图像，虚线表示b质点的振动图像，求：

（1）质点 a的振动方程；

（2）此波的传播速度大小。

6．如图甲所示，两根足够长的平行光滑金属导轨 ab、cd被固定在水平面上，导轨间距 L＝0.6m，两导轨

的左端用导线连接电阻 R＝10Ω，质量 m=1kg、电阻 r＝2Ω的金属棒垂直于导轨静止在 ef处并锁定；导轨

及导线电阻均不计。整个装置处在竖直向下的磁场中，be＝0.2m，磁感应强度随时间的变化如图乙所示。

0.2s 后金属棒解除锁定并同时给金属棒水平向右的初速度 v0=6m/s，求：

（1）0.1~0.2s 内 R上产生的焦耳热；

（2）从 t＝0.2s 后的整个过程中通过 R的电荷量。

7．如图所示，一宇宙飞船绕地球中心做圆周运动，已知地球半径为 R，轨道 A 半径是 2R，将飞船转移到

另一个半径为 4R 的圆轨道 B 上去，已知地球质量为 M，飞船质量为 m，万有引力常数为 G。

（1）求飞船在轨道 A 上环绕速度 Av 、飞船在轨道 B 环绕加速度 Ba ；

（2）理论上，若规定距地心无限远处为引力势能零势能点，飞船和地球系

统之间的引力势能表达式为 p
GMmE
r

  （其中 r 为飞船到地心的距离），请

根据理论，计算这次轨道转移点火需要的能量。
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小练 10 参考答案：

1.【答案】B

2.【答案】D

【详解】根据波的叠加原理可知，消音器能削弱噪声是因为上、下两束声波的路程差满足

1( ) ( 0,1,2...)
2

x n n   

所以从 a到 b的路程差可能为
1
2
。

3.【答案】B

【详解】AB．刚撤去外力时，小球所受合外力为

F k x mg  合

合外力方向向上。小球向上运动，合外力逐渐减小，即此时小球向上做加速度减小的加速运动。当

k x mg 

此时弹簧仍处于压缩状态，小球的速度达到最大值，加速度为零，小球继续向上运动，此后小球所受合外

力为

F mg k x  合

合外力方向向下，小球向上运动，合外力逐渐增大，即此后小球向上做加速度增大的减速运动。当弹簧恢

复原长后，小球只受重力作用，加速度不变。综上可知，小球先向上做加速度减小的加速运动，再做加速

度增大的减速运动，最后做加速度恒定的减速运动。故 A 错误，B 正确。

C．根据动能定理可得

kE F h   合

即图像的斜率表示小球所受的合外力。由上述分析可知，小球所受合外力方向先向下后向上，合外力大小

先减小后增大最后恒定不变，故图像斜率先减小后反向变大最后斜率不变。故 C 错误；

D．根据能量守恒定律可得

E F h   
弹

由公式可知图像的斜率表示小球所受弹簧的弹力，上升过程中，弹簧对小球的弹力逐渐减小，即图像的斜

率逐渐减小。而弹簧的弹力对小球先做正功后不做功，小球的机械能先不断增大后不变。故 D 错误。

4.【答案】
2

4
RdL 


 D（B） 见解析 见解析 电流表分压、或直径测量值偏大

【详解】（1）[1]根据电阻定律，可得
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2

2

LR
d





 
 
 

解得

2

4
RdL 




（2）[2]由甲图可知，指针偏角小，表盘示数较大，为了准确测量，需要选大倍率的挡位，让指针偏角变

小一些，所以应该先旋转 M至×100，再进行欧姆调零即旋转 L。

故选 D(B)。

（3）[3]由甲图读数可粗测该阻值为一大电阻，采用电流表内接法进行测量，为了提高实验的精确度，多

测几组数据，滑动变阻器采用分压式接法。实物连接如图

（4）[4]坐标纸上画出 U-I图像，如图所示

（5）[5] 经过计算，发现计算得出的长度大于实际长度，原因可能是电流表分压、或直径测量值偏大。

5.【答案】（1） 2sin 10 cm
6

y t    
 

；（2）
5 m/s
12
12

v
n


  
 

（n=0，1，2，3…）

【详解】（1）有图可知，振幅为 2cm，周期为 0.2s，t=0 时质点 a的为

1 2sin

得
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6
 

则质点 a的振动方程为

22sin cm 2sin 10 cm
6 6

y t t
T
           

   

（2）经分析可知，a、b两质点间距为

1 0.5m
12

n    
 

（n=0，1，2，3…）

波的传播速度为

5 m/s
12
12

v
T n


 

  
 

（n=0，1，2，3…）

6.【答案】（1） 32.5 10 J-´ ；（2）10.0C

【详解】（1）在 0.1~0.2s 内，befc闭合回路中产生的感应电动势为

1.00 0.50 0.6 0.2V 0.6V
0.2 0.1

BSE
t t

  
     

  

由闭合电路欧姆定律，可得电路中的电流

0.6 A 0.05A
10 2

EI
R r

  
 

由焦耳定律，可得 0.1~0.2s 内 R上产生的焦耳热为

2 2 30.05 10 0.1J 2.5 10 JQ I Rt      

（2）0.2s 后，金属棒以水平向右的初速度 v0=6m/s 做减速直线运动到静止，金属棒只受安培力作用，由动

量定理可得

00BIL t mv   

又有

qI
t




解得

0 1 6 C 10.0C
1.00 0.6

mvq
BL


  



流经金属棒的电荷量即为流经电阻 R的电荷量。

7.【答案】（1）
2A
GMv
R

 ， 216B
GMa
R

 ；（2）
8
GMmE
R

 

【详解】（1）飞船在轨道 A上运动时，由万有引力提供向心力，可得

 

2

2 22
AvMmG m
RR


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解得

2A
GMv
R



飞船在轨道 B环绕运动时，由牛顿第二定律可得

 24
B

MmG ma
R



解得

216B
GMa
R



（2）设飞船在轨道 A和轨道 B上稳定运行时的机械能分别为 AE 和 BE ，则有

k pA A AE E E 

k pB B BE E E 

飞船在轨道 A的动能

2
k

1
2 4A A

GMmE mv
R

 

重力势能

p 2A
GMmE
R

 

可得

4A
GMmE
R

 

同理可得

8B
GMmE
R

 

可得这次轨道转移点火需要的能量

8B A
GMmE E E
R

   


